



百度百家号

《今日头条》号

吉林日报

农村版



抖音号 jlnbc1955

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600735

坚持党对农村工作的全面领导 省市县乡村五级书记抓乡村振兴

2023年5月25日 星期四 要闻链接 08

产业振兴 人才振兴 文化振兴 生态振兴 组织振兴 产业兴旺 生态宜居 乡风文明 治理有效 生活富裕

我省生物多样性保护取得积极成效

本报讯 记者 郭小宇 实习生 王子贺 报道 5月22日是第23个国际生物多样性日,省生态环境厅召开新闻发布会,介绍我省生物多样性保护成效,并对我省出台的相关文件进行了解读。记者了解到,近年来,我省生物多样性保护工作取得积极成效,构建了以东北虎豹国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地体系,多种濒危野生动植物得到保护和恢复,生态系统的稳定性和质量得到有效提升。

“截至目前,我省共有野生动物4900余种,已有5个国家‘绿水青山就是金山银山’实践创新基地,9个国家生态文明建设示范市县,22个省级生态县,

生态文明示范创建工作走在东北三省前列。”省生态环境厅副厅长蔡宝峰介绍,我省是我国北方地区生物多样性最为丰富的省份之一,拥有森林、草原、河流、湖泊、沼泽、农田等地球陆地生态系统。近年来,我省全力推进生态强省建设,生态环境部门积极落实省委、省政府各项决策部署,按下生态保护与发展的“快进键”,先后印发实施《吉林省生物多样性保护战略行动计划》《吉林省松花江、辽河流域水生生物多样性保护方案》《吉林省自然生态保护“十四五”规划》《关于进一步加强生物多样性保护的实施意见》,系统化推进生物多样性保护工作。

据悉,我省《关于进一步加

强生物多样性保护的实施意见》明确了我省生物多样性保护未来一段时间的目标:到2025年,持续推进长白山生物多样性保护优先区、松嫩平原生物多样性保护优先区等重点区域的生物多样性调查与评估,构建全省生物多样性监测网络及相对稳定的生物多样性保护空间格局,进一步完善以东北虎豹国家公园为主体的自然保护地体系,森林覆盖率达到45.8%,草原综合植被盖度达到72.3%,湿地保护率达到50%,国家重点保护野生动植物物种保护率达到95%,陆地生态系统类型有效保护率达到92%。

“《实施意见》从加快完善生物多样性保护政策法规、持

续优化生物多样性保护空间格局、构建生物多样性保护监测体系、提升生物安全管理水平、创新生物多样性可持续利用机制、落实保障措施六个方面细化了我省进一步加强生物多样性保护的具体工作。”蔡宝峰介绍,《实施意见》是推动我省生物多样性保护目标任务有序实现的坚实保障,我省将依托山水林田湖草沙一体化保护与修复、绿美吉林、林草湿连通、万里绿水长廊等重大生态工程,加快恢复物种种群数量和栖息地生境;完善生物多样性保护与监测信息云平台建设,强化数字技术赋能,积极应对生物多样性保护面临的新问题、新挑战,全力打造人与自然和谐共生的美丽吉林。



通榆县践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持自然恢复与人工促进相结合原则,高度重视绿水长廊建设,将项目提速。图为兴隆灌区干渠河堤人工造林场面。

陈宝林 王志鹏/摄

双辽市第十届市民文化节开幕

本报讯 记者 侯春强 实习生 刘铭瑶 报道 为深入挖掘夜经济,释放消费活力,丰富百姓文休生活,5月20日晚,“双辽味道·欢乐季”暨双辽市第十届市民文化节在市商业步行街隆重开幕。

伴随着一声鼓鸣,8条“飞流星”烟花射向太平鼓顶端,绚丽多彩的灯光秀上演了一场光影“盛宴”,吸引了众多市民打卡拍照。歌舞节目将氛围点燃,现场观众跟着音乐舞动起来,随后的歌手大赛、街舞演出、模特走秀、文艺晚会等精彩活动纷纷呈现,人们沉浸在欢乐的海洋中,享受着美好的夜晚。

升级后的商业步行街精心修建了网红打卡墙,增加了绿化座椅、演艺舞台及户外灯光等设施,还新设置了独具本地特色的“太平鼓鼓面屏幕”16个。

“现在商业街太好了,不但有好吃的,还有好玩好看的,人也越来越多,特别热闹,城市的烟火味更浓了。”市民张春艳说。

从5月20日开幕式起至10月8日,双辽市将相继开展“筑梦童心艺起成长”全市少儿才艺大赛、“强国有我歌声飞扬”全市青少年歌手大赛、全市社区文艺展演周等20项文艺演出活动,以增强群众参与文化活动的积极性,丰富群众业余文化生活,并以崭新的面貌和独特的文化魅力吸引游客的目光,扩大双辽市的文旅品牌效应。

“双辽味道·欢乐季”暨双辽市第十届市民文化节的开展,将不断增强特色街区的吸引力和影响力,促进业态升级,增加特色街区的热度,凝聚更多的人气,吸引带动消费,提升双辽夜经济。

为经济高质量发展注入源源动能

——东辽开展“强基赋能促优化”侧记

□ 钟涛 本报记者 吴连祥 实习生 宋明欣

年初以来,东辽县两新工委认真贯彻落实省、市优化营商环境会议精神,找准组织工作服务优化营商环境的结合点和着力点,在两新领域深入开展“强基赋能促优化”活动,助力全县经济社会高质量发展。

培育“红细胞”,夯实党的组织基础。年初以来,东辽县两新工委开展了“红色堡垒强基”活动,按照“五个清”要求,开展集中实地摸排,坚持“点线面”结合抓组建,不断扩大党组织“两个覆盖”,截至目前,走访企业135户,解决各类问题56项。“点”上抓好单独组建,对组织健全,党建基础好的两新组织,落实“火种计划”、寻找“口袋党员”等举措,新成立汽车双创中心和宏鹰汽车零部件有限公司两个独立党支部;“线”上抓好联合和派出组建,对暂不具备建立独立党支部条件的两新组织,按照行业相关、地域相邻的原则建立联合党支部或成立派出党支部,已成立联合党支部12个,覆盖两新组织71户,派驻党支部6个,覆盖两新组织19户;“面”上抓好区域统

建和党工共建。对两新组织相对集中的社区、商圈等重点区域,打破行业界限,成立商圈党组织两个,覆盖两新组织35户。

组建“服务团”,助力企业做强做大。开展“赋能发展强企”活动,整合成员单位资源力量,组建“法律服务”“金融服务”“人力服务”“财税服务”和“产品推介服务”5个服务团,采取上门服务与“一站式”受理相结合的方式,为两新组织把脉问诊,靶向施策。目前,“法律服务团”已开展法治宣传服务4次,服务企业60余家;县邮储银行开展了“党建+金融”助企服务,推出“红邮贷”“红助贷”等金融产品,与10余家企业达成贷款意向,总额达4350余万元;县人社局开展了“助企开工送工返岗”专项活动,为18家规模以上企业提供就业岗位500余个;县开发区党工委开展了“筑巢引凤”活动,用活双关、地域相邻的原则建立联合党支部或成立派出党支部,已成立联合党支部12个,覆盖两新组织71户,派驻党支部6个,覆盖两新组织19户;“面”上抓好区域统

优化“软环境”,厚植市场发展沃土。协调两新工委成员单位,推出务实高效服务“硬措施”,为优化营商环境聚力增效。县政数局打造快捷高效政务环境,推行“首席事务代表制”“告知承诺制”和“容缺受理制”,最大限度压缩审批办理时限。目前,工程建设项目平均审批时限由过去3.03个工作日压缩到1个工作日,累计缩短审批时限32个工作日;县工信局开展“校企结对促发展”活动,促成汽车改装公司与吉林大学达成移动核酸检测车合作项目;县发改局积极为企业申报科研创新项目,使鑫辉药业公司创新中心项目获得国家科技部创新基金支持;县人社局开展了“落实社会保险助企纾困行动”,为全县80余户企业减免失业保险费148万元;县税务局开展了“税惠千万家,共建现代化”税收宣传月活动,广泛宣传企业办税流程,确保减税降费政策落地见效。

优环境 抓项目 强信心 开新局

村民当起“甩手掌柜”

——梨树沟村土地托管小记

□ 李春红 于佳明 本报记者 徐文君

水积春塘晚,阴交夏木繁。

初夏的五月,走进蛟河市前进乡梨树沟村,田地里很少见到耕种的农民。原因无他,村民吃到了土地托管的“红利”,当起了“甩手掌柜”,选择将土地全程托管给合作社,自己不用种地就能得到分红。

杨茂全是蛟河市溢农农业专业合作社最早的社员,合作社刚成立,他就与合作社签订了土地托管合同。前不久,他领到了上年度的分红5.8万元。

溢农农业专业合作社由村党支部领办,于2021年

成立,注册资金55.2万元,其中村集体出资50万元,25户农户入股5.2万元。合作社的成立解决了村民种地难问题,服务范围涵盖水稻、玉米和其他主要农作物的耕、种、管、收全过程,真正实现了农业托管“一条龙”。

梨树沟村有农户232户913人,耕地面积600余公顷。过去几年,由于村内农机具普及率不高,每年只能满足350公顷左右耕地的生产需求,剩余耕地机耕作业只能由外村人员承包,村民生产成本高、机耕时效不稳定。

合作社成立后,按照“党

支部+合作社+农户”的服务模式,为村民提供代耕代种代收等土地托管农机服务。去年,合作社申请72万元乡村振兴有效衔接资金,建设农机具库房1座,发展农机设备11台,托管土地116公顷。

来到梨树沟村委会,记者看到,大院正门对面720多平方米的库房里面停放着收割机、打稻机等大型农业机械。村党支部书记张玉生说,今年,合作社打算再进一台大型机械,实施垄耨兼收,让玉米秸秆不落地。秋天计划再上一台打包机,秸秆不落地直接打包变成饲料。